

红廉文化润初心



□本报记者 李晶琳

在广袤富饶的龙江沃野上,红色基因早已融入血脉。从烽火岁月东北抗联将士浴血奋战于白山黑水间,到铁人王进喜“宁可少活20年,拼命也要拿下大油田”的豪迈,再到几代拓荒人百折不挠开发建设北大荒,黑龙江优秀精神——东北抗联精神、大庆精神(铁人精神)、北大荒精神第一批纳入中国共产党人精神谱系。

红色资源是最宝贵的精神财富。今年4月,省委书记许勤到东北烈士纪念馆缅怀革命先烈时强调,要做好黑龙江抗战史资料挖掘整理、研究阐释和宣传工作,讲好革命故事,传播红色文化,让革命传统和红色基因在龙江大地永续传承。

纪检监察机关因党而生、为党而战。全省纪检监察机关深挖黑龙江发展史中的廉洁元素,与龙江优秀精神深度融合,从展馆地标、红色旧址中萃取廉洁养分,将丰富的红色资源转化为党性教育、纪律教育的优秀资源,作为加强新时代廉洁文化建设的生动教材,通过活化红色记忆、创新传播载体、传递精神火炬,不断提升廉洁文化的影响力、感染力、渗透力,为加快建设勤廉龙江凝聚起磅礴力量。

在龙江大地上,红色廉洁阵地星罗棋布。伊春市以“林都清风”品牌为引领,将廉洁文化与东北抗联精神、马永顺事迹相融合,通过纪法宣讲“六进”、阅读廉洁家书等活动,让清风正气融入日常。双鸭山市串联集贤县七星山抗联基地、于海河纪念馆等展馆,形成具有地域特色的廉洁地标矩阵。佳木斯市汤原县构建以汤原博物馆、引汤工程纪念馆、东北抗联第六军密营遗址和北向阳廉政教育基地为核心的廉洁教育阵地群组,将革命场景深度还原,打造“红廉课堂”……这些红色阵地以史为鉴、以情动人,让党员干部在缅怀历史中坚定理想信念、筑牢廉洁堤坝。

红色史迹化育清风

8月23日,省纪委监委组织120名机关干部来到哈尔滨市道外区长青公园东北抗日爱国自卫战争烈士纪念塔,举行“铭记历史祭英烈 忠诚笃行铸铁军”主题祭扫仪式,在抚今追昔中牢记初心使命、坚定前行意志。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。省纪委监委通过组织开展青年干部主题朗诵比赛,集中观看爱国主义教育影片、举行祭扫仪式等多种形式,大力弘扬革命传统、汲取精神力量,努力锻造政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉洁过硬的铁军队伍。同时,指导各地纪检监察机关用好红色教育阵地,深入挖掘抗战历史中的作风和纪律建设以及廉洁文化等内容,扎实开展宣传教育引导,让崇廉尚洁的价值理念浸润人心。

初秋时节,牡丹江市博物馆和烈士纪念馆内庄严肃穆。讲解员胡尧指着展柜中一件抗战时期文物,向参观者讲述:“1938年,冷云等八位女战士为掩护大部队突围,在弹尽粮绝之际毅然投入乌斯浑河。她们用生命践行的纪律坚守与大义担当,正是我们今天涵养廉洁自律品格的精神源泉。”

作为红色历史文化的重要阵地,牡丹江市博物馆和烈士纪念馆将抗战时期东北抗联“不拿群众一针一线”等纪律故事,转化为严守纪律红线、永葆清廉本色的现代廉洁文化教育案例。“我们整理了抗联将士在艰苦环境中坚守纪律、廉洁奉公的众多故事,让参观者通过影片、实物深入了解党史、革命史和英烈史。”牡丹江市博物馆和烈士纪念馆副馆长刘思齐介绍。如今,这里每年接待国内外团体700余个、6万余人次,成为党员干部廉洁文化教育的重要阵地。

鸡西市密山市知一镇红色历史展馆内,“隐秘战线铸忠诚”专题展吸引着众多参观者。一件件图文、实物生动展现了抗战时期隐秘战线交通员们的廉洁风范。

“工作在以柳知一烈士命名的红色热土上,红廉文化为我们基层治理提供了强大的精神支撑和行为标尺。”知一镇党委副书记张宝说,“柳知一县长‘不搞特殊化、不吃招待饭、不坐公家车’的‘三不’铁律、北大荒人克己奉公的工作作风,都是我们工作的‘指南针’。”

密山市纪委监委相关负责人介绍:“抗战胜利80周年之际,我们特别策划了这场展览。同时依托北大荒开发建设纪念馆等5个红色展馆,融合廉洁教育、历史文化等元素,构建‘廉洁文化+红色故事’‘线上+线下’的立体宣教网络,绘制特色廉洁文化地图。今年以来,已累计接待10余批、1000余人次参观,党员干部深受触动。”

在龙江大地上,红色廉洁阵地星罗棋布。伊春市以“林都清风”品牌为引领,将廉洁文化与东北抗联精神、马永顺事迹相融合,通过纪法宣讲“六进”、阅读廉洁家书等活动,让清风正气融入日常。双鸭山市串联集贤县七星山抗联基地、于海河纪念馆等展馆,形成具有地域特色的廉洁地标矩阵。佳木斯市汤原县构建以汤原博物馆、引汤工程纪念馆、东北抗联第六军密营遗址和北向阳廉政教育基地为核心的廉洁教育阵地群组,将革命场景深度还原,打造“红廉课堂”……这些红色阵地以史为鉴、以情动人,让党员干部在缅怀历史中坚定理想信念、筑牢廉洁堤坝。

榜样力量淬炼信念

从红色史迹中汲取的廉洁力量,在榜样精神的传承中愈发坚定。

“各位请看,这件展品是王进喜从玉门赴大庆参加石油大会战时,带来的一辆‘确贝尔-125型’摩托车。”在大庆铁人王进喜纪念馆,讲解员向参观的党员干部讲述着铁人的廉洁故事。

“石油大会战初期,物资缺乏,设备不足,王进喜就骑着它跑遍百里油田——白天黑夜、严寒酷暑,开会、送零件、查井况,从不闲着。工人们亲切地叫它‘小黑兔’,更记着铁人的一条铁规矩:‘摩托车只能用来跑井,’正是这辆摩托车,跑出了铁人一心为公的作风,也跑出了清正廉洁的口碑。

作为中国石油工业的摇篮,大庆始终将大庆精神(铁人精神)作为廉洁文化建设的核心资源。今年,大庆市纪委监委深入开展“四铁”行动——学铁人、办铁案、护铁律、锻铁肩,推动铁人精神中的廉洁内涵与干部能力作风建设深度融合。该市纪检监察机关还打造“庆廉地图”,串联10余处红色资源展馆形成“庆廉驿站”矩阵,利用全媒体资源策划廉洁文化栏目。借助本地非遗“芦苇画”创作相关作品,推出《百年铁人史话》、公益广告及《铁人》等剧目,让廉洁文化宣传入眼、教育入脑、沁润人心。

哈尔滨市纪检监察机关深挖革命历史文化、英雄模范人物富矿,依托李兆麟将军纪念馆、杨靖宇烈士纪念馆、赵尚志、赵一曼纪念馆等红色文化场所,淬炼抗联英雄对党忠诚、公而忘私、甘于奉献的高尚品格,打造主题廉洁文化教育阵地,由点及面、集群发展,加强革命传统教育,让红色精神代代相传。哈尔滨市纪委监委还注重将廉洁文化建设与革命精神、历史文化、文艺创作、大众生活、科技信息相结合,下辖18个县(市、区)廉洁文化“一地一品”竞相绽放。

黑龙江省红色资源禀赋得天独厚。中共黑龙江省委党校(黑龙江省行政学院)深耕干部教育主体责任,创造性建成龙江优秀精神情景主题教室,构建“理论+实践+情景”立体化课程模块,以沉浸式、情景化的教学模式,让学员们身临其境,收到了良好的课堂效果。

省委党校(省行政学院)名师、教授,干部教育研究中心主任赵春辉表示:“我们立足以红色资源推动廉洁文化建设、厚植廉洁文化基因,通过推动红色精神的转化、深化和内化,为党员干部筑牢党性根基与理想信念提供坚实支撑。”

创新实干育活廉脉

“今天请跟随我,一同走进东北烈士纪念馆,一起倾听东北抗日联军的先烈们穿越80余年时光留给我们的精神财富和殷殷嘱托……”近日,省纪委监委官方微信公众号“清廉龙江”推出《讲抗战故事 做忠诚卫士》专栏,通过纪检监察干部的视角,寻访抗战先辈足迹,讲述抗战英烈故事,再现了抗联将领时刻将纪律观念深植于心、以上率下严守纪律的英雄事迹,教育引导纪检监察干部进一步传承红色基因,筑牢信仰之基,永葆铁军本色。

榜样精神的传承需要创新载体,红廉文化的传播更需贴近时代。5月15日国际家庭日,省纪委监委机关、省妇联与大庆市委联合主办的家庭助廉正家风全国示范活动“勤廉龙江好家风故事分享会”活动,让900余名观众深受触动。

“奶奶常说,‘抗联从此过,子孙不断头。’东北抗联老战士李敏的孙女陈晨与曾外孙吕承轩走上舞台,讲述了12岁投身抗联的李敏在零下40摄氏度的密营中,把最后一碗树皮汤让给伤员、自己啃冻草根的往事。”奶奶用一生证明,廉洁不是一时的纪律约束,而是代代相传的忠诚底色。作为抗联后代,我有责任将红色家风传承下去,让‘清正廉洁’的火种照亮更多人。”陈晨的感言直击人心。

这场好家风故事分享会,正是我省把勤廉家庭创建纳入勤廉龙江建设整体布局,进一步提升家风建设成效的生动实践。截至目前,勤廉龙江好家风宣讲团已在全省各市(地)巡讲,覆盖各市(地)管单位“一把手”及其配偶。

今年4月,省纪委监委机关、省妇联联合印发《黑龙江省创建勤廉家庭活动方案》,通过宣传一批典型事迹、举办一次故事巡讲、征集一批文化作品、打造一批家风教育基地,打出勤廉家庭建设“组合拳”。与此同时,省纪委监委注重用好查办案件“活教材”,通过拍摄家风不正典型案例警示教育专题片,在省廉政教育基地设置

责编:车 轮(0451-84630038)
执编/版式:李房房(0451-84655152)
美编:于海军(0451-84655238)

“家风不正”警示教育专区等方式,分层分类开展警示教育,推动廉洁文化融入家庭、浸润社会,督促党员领导干部带头抓好家风建设,以纯正家风涵养清朗党风政风。

从用好红色资源,到讲好家风故事,全省纪检监察机关强化系统观念,坚持上下联动、合作共建,优化整合廉洁文化元素,因地制宜建设清廉阵地,丰富创新教育载体,厚植廉洁文化土壤,打造了一批接地气、有温度的廉洁文化产品。

鹤岗市纪委监委联合多部门深入挖掘当地优秀传统文化、红色文化中的廉洁元素,将革命先辈的家风故事纳入市廉政教育基地,不断强化家风建设。绥化市纪委监委打造“廉润沃土”品牌,在全国文明村镇望奎县火箭镇正兰三村打造农村廉洁文化主题教育展馆,贴近农村实际,突出廉洁主题,生动展现乡村振兴与廉洁文化建设成效,教育覆盖全市乡镇党员干部、村“两委”成员等群体,让廉洁文化在乡村扎根结果。大兴安岭地区纪委监委分层分类开展廉洁文化活动,为年轻干部制定发放廉洁手册、组织旁听庭审,系紧廉洁“安全带”。

“我们着力支持和指导各级纪检监察机关运用本地红色资源与人文资源,建立上下联动、重点突出、全面覆盖的廉政教育网,通过以点带面、抓纲带目,下好廉洁文化建设‘一盘棋’。”省纪委监委有关负责同志表示。

红色展馆里的实物诉说着初心,革命精神在传承中生生不息;现代传媒让廉洁故事广为传扬,创新实践让清风正气落地生根。黑龙江以红色文化为根基,以廉洁文化建设为抓手,让红色基因在新时代绽放新的光彩。

图①:鸡西市密山市纪委监委党员干部在知一镇红色历史展馆党旗下庄严宣誓。 齐乐摄
图②:牡丹江市党员干部参观牡丹江市博物馆和烈士纪念馆。甄忠旭摄

大庆市纪委监委提供

勤廉龙江

(第9期)

2025年9月2日 星期二

E-mail:yaowen8900@sina.cn

